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SCRUDU MEANTEISTIMEIREACHTA, 1978

MATAMAITIC ~ ARD CHURSA - PAIPEAR II (300 marc)

DE MAIRT, 13 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.30 go dtf12

ROINN A (100 marc) Scrliduimhir

Freagair gach ceist. = Moltar gan thar 50 néiméad a chaitheamh ar an roinn seo.

Freagair gach ceist trf (a) né (b) nd (c) nd (d) a scrfobh sa bhosca atd ag gabhdil le gach ceist.

Més mian leat freagra a athri, scrios amach do chéad rogha agus scriobh an freagra nua taobh leis
an mbosca.

T4 téblaf matamaitice le f4il 6n bhFeitheoir.

NI MOR AN DUILLEOG SEO A BHEITH INIATA LE DO FHREAGARLEABHAR

. 534, X 3, =

(a) 2235, (b) 1602, () 2225, (d) 2325,

2. A=1{1,2 B=1{2 3k C =13 4. Ansan ti # <(A X B) U (@B X C)>=

(a) 1 (b) 4 (c) 8 (d) 6.
3. Do chaith Sedn 2 d4 chuid airgid ar leabhar.  Chaith sé # den chuid a bhf fégtha ar
mhilsedin agus ansan bhf 15p fdgtha aige.  Ar dths, is é an méid airgid a bhf aige nd
(a) £2:25 (b) £1-121 (c) 45p (d) 75p
4, Roinntear £10 idir A agus B i gcbimheas lena n-aciseanna. T4 A 12 bhliain d’aois agus

gheibheann sé¢ £4. Cad is aois B ?

(a) 30 (b) 18 (c) 8 (d) 6

5. Ledintear dlith-sféar miotail gur trastomhas d6 18 cm agus cumtar dltith-shorc6ir den
trastomhas céanna. Is { airde an tsorcéra i gcm né

(a) 12 ®) 9 (c) 18 (d) 96.
6. M4 t4 2:85 X » = 0'00057. Ansan ti y =
(a) 50 (b) 002 (c) 0002 (d) 0°0002.
7. T4 litintas cédnach de £1,500 ag duine a thuilleann £3,500. iocann sé cdin ar an gcuid eile

d’réir 35%. M4 mhéadaitear an rita cdnach go dtf 40% agus m4 mhéadaitear an lilintas go
dtf £1,800, is é an t-athrfi ar an gcdin nd

(@) £5 (b) £20 (c) £375 (d) £700.

8. Meén de cheitre uimhir is ea 5.  Nuair a cuirtear uimhir eile san 4ireamh, is é 6 an meén.
Is é an uimhir eile nd

(a) 1 (b) 6 © 5 (d 10.

9. v g L M
o Do 13y cothrom le



Is € T,=n +n(n — 1) an téarma ginearlta de sheicheamh. Is ¢ T an téarma roimh

n-1
T,. Ansan T,., is ea

(a) (n = 1)? (b) n? () (n=1)+(xn - 1) d (m=-1) +nn - 2)

T4 (x* — 1) + (x — 1) cothrom le

(@ x3 -1 ®) x* +1 (©) (x + D(x2 - 1) (d) &+ D2 +1)
Té (32)g =

(a) 194 (b) 6 () 9 d 8

T4 log,, 16 =

(a) 2 (b) 2 () } @ 3

Is € an t-Gs iolraithe ar £500 ar feadh 2 bhliain ar 10% sa bhliain n4

(a) £50 (b) £55 (c) £100 (d) £105

Sainftear an fheidhm f : x - 2x + 3 ar R. Ansan td f71(21) =

(a) 73 (b) 45 (c) 133 d 9

18.

19.

20.

Mid ta

(a)

Sainftear na feidhmeanna f : x - 2x + 5 agus g
chomhshufomhach, td fg(4) cothrom le

(a)

Mithip «q=p-—

(a)

2
3

(b)

W=

Q=

3 (b)

{x, v, z} A A = {z}

() {z}

3

0

is € an tacar A ni

(©) {x, y}

(c) 1

W=

() -

win

Caplai de choibhneas aistreach is ea (3, 2) agus (2, 5).
nach mér bheith in a chipla den choibhneas ?

(@ (2, 2) (b)

(3,5

(c) (5, 3)

(d) {x, y, z}

x> %x — S ar R. Mis fg an fheidhm

d -1

,ansan td 1 * (2 * — 1) cothrom le

d 2

Cé acu ceann de na ctiplai seo leanas

(@ (2, 3)

M4 td xy > x, ansan cé acu ceann diobh seo leanas nach bhfuil flor ?

(a)

a ™ ) canceaw wir S A

L\

L B L I . 1



AN ROINN OIDEACHAIS M.44

SCRUDU MEANTEISTIMEIREACHTA, 1978

MATAMAITIC - ARDCHURSA - PAIPEAR II (300 marc)

DE MAIRT, 13 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.30 go dti 12

ROINN B (200 marc)
Freagair CEIST 1 agus TRI cheist eile

1. (a) Riomh

_a_z._"_b_z. , ceart go dti dha fhigiur bhuniisacha,
a* — b

mi td a = 5018 agus b = 4'982.

(b) Pacdltar tri liathr6id leadég boird i gcanna sorcoireach atd dunta, /
faoi mar atd san léardid. @ Cén coddn de thoirt inmhednach an
channa a togtar suas ag na liathroidi ? \

(50 marc)

2. (a) Faigh na luachanna ar x sa chaoi go bhfuil
(i 6x2 = x—-12=0
(@ 6(x-1P7 — x-3)-12=0
(b) Faigh ceart go dti dhd fhigiGr bhuntsacha na luachanna ar x sa chaoi go bhfuil

6x2 —x — 12 = 4 .

(40 marc)

3. Sainitear ar R an fheidhm
fi:x—>4x +3

Faigh (i) f(0), (ii) f(3), (iii) f?(0) 4it a chiallaionn f? an fheidhm f i ndiaidh f.
Cad é an luach ar x gur dd réir atd

f2&x) ="fx) 1
Léirigh ar an uimhir line an tacar réitigh de luachanna ar x gur dd réir atd

fx) = f2(x) .



4. Tarraing graf na feidhme
fix—>3—5x—x?
sa bhfearann —6 < x < | 4it atd x ¢ R.
Faigh 6 do ghraf chomh cruinn agus is féidir leat
(i) uasluach f(x)

(ii)) luachanna ar x gur da réir atd
(@ 3> x* + 5x

(b) x* +5x -1 =0.

(50 marc)
5. (a) Réitigh le haghaidh x agus y :
3x = y -4
3y = 34 — 2x .
(b) Réitigh le haghaidh x :
log, (1 +x)—1log, (1 =x)=3.
(¢c) Ma ta 4* =g agus yx = 4, faigh luach
y2k, git k = x2.
(50 marc)
6. (a) Taispedntar sa tdble miniciochta thios torthai scrtda litrithe i rang 50 dalta.  Bhi naoi
bhfocal i gceist sa scrudu.

Uimhir na bhfocal 1 2
litrithe i gceart

lion daltai 1 1

(i) Cad é mo6d na dilai ?

(ii)) Cé mhéid daltai go raibh nios mé nd tri ach nios 1d ni seacht bhfocal litrithe i gceart acu ?

(iii)) Cé mhéid daltai go raibh tri no nios moé na trifhocal litrithe go mi-cheart acu ?

(iv) Nuair a tugadh .an scrad( céanna i ranganna costla in a lin scoileanna, ba é 4 medn na
bhfocal a bhi litrithe i gceart.  An bhfuil an rang thuas nios fearr n6 nios measa n
an gnath ? Cuir fith le do fhreagra.

(b) Faigh an tacar luachanna de p a shdsaionn go comhuaineach

3p +4 < p?
p? < 16 .

(50 marc)

7. Deineadh dhd sheomra a bhi direach mar an gcéanna a mhaisit le pdipéar balla, ceann acu le
pdipéar A agus an ceann eile le pdipéar B.

Theastaigh luach £14 de A le haghaidh seomra amhdin agus luach £18 de B le haghaidh an
tseomra eile. ~ Bhi pdipéar B £1 an rolla nios daoire nd A.

Bhi an lion rollai de B ceann amhdin nios 10 nd an lion rollai de A.
Cé mhéad rollai de A a usdideadh ?



